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Работа по нравственно-патриотическому воспитанию является приоритетной в МКДОУ д/ с 442. Сложность работы по данному разделу представляет большое количество абстрактных понятий, того что ребенку дошкольного возраста сложно представить: Родина, Отечество, гордость, отвага и т.д. Поэтому основой нравственно-патриотического воспитания в ДОУ является обогащение чувственного опыта детей через практическую деятельность.
В частности, празднование дня народного единства проходит как фестиваль, на котором дошкольники знакомятся с народами, проживающими в России, с их традициями, играми, песнями и т.д.
Предварительная работа к данному фестивалю проходит через проектную деятельность обучающихся. Дошкольники каждой группы собирают материал по какой-либо конкретной народности, а после рассказывают об этом ребятам других групп. Форма работы, в которой дошкольник сам становится активным участником познавательного процесса, позволяет сделать работу по нравственно-патриотическому воспитанию более продуктивной.
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На сцену выходит семья- мама, папа, дети. Все стоят, на экране заставка- флаг, герб, название.
Мама( в микрофон): Мы приглашаем вас в увлекательное путешествие. В далекий, северный край… В холодный, но прекрасный Ханты- Мансийский Автономный округ!

Гаснет общий свет, включается УФ  и жарптица.
Семья усаживается на сцену полукругом. На экране презентация .
Папа( в микрофон): Что за край? Открой атлас синий…
Вот, лежит в короне нефтяной
Черная жемчужина России,
Округ- со страну величиной!
1 реб: Хантыйские узоры красивы и просты.
Вглядись, дружок, и скоро
Поймешь их сердцем ты.
Узоров тех сплетенье
Похожи то на рыб,
То на рога оленьи,
То на речной изгиб.
2 реб: Чу! Уж не плывет ли это
В край мой северное лето?
Или это вихрь поет?
Или счастье к нам плывет?
То плывет напев родимый-
Полнозвучный, негасимый!
3 реб: Всюду новые деревни,
Милый Север стал напевней!
Край мансийский расцветает,
И от счастья сердце тает!
4 реб: Наш округ- седой богатырь,
Свой дух возродил величаво.
Опора России- Урал и Сибирь, 
Гордимся Югрою по праву!
5 реб: Югра- ты прекрасный наш дом,
Здесь ценят всегда человека.
И нашим упорством и нашим трудом,
Тебе процветать век от века!
Продолжается видеоряд. Звучит  песня  a capella Людмила Владимировна с детьми).
Выходит Арыхта ку с бубном. 
Арыхта: Хэйро! (включается свет, выключается иллюминация).
Вот и закончилась ночь полярная, солнце взошло, день весенний наступает! ( подсаживается к семье).
Ребенок: Арыхта ку! Расскажи нам что- нибудь интересное!
Дети: Расскажи! Расскажи!
Арыхта ( на фоне национальной музыки) :Ну хорошо, курахтан, хорошо… Сотыр тал, сотыр тал дело было…слушайте… Давным- давно жила семья, в которой было 100 человек, но не было между ними согласия. Устали они от ссор и раздоров. И вот решили члены семьи обратиться к мудрецу, чтобы научил их жить дружно. Мудрец внимательно выслушал просителей и сказал: «Никто не научит вас жить счастливо, вы должны сами понять, что вам нужно для счастья. Напишите, какой вы хотите видеть свою семью…» Собралась эта огромная семья на семейный совет и решили они, чтобы семья была дружной, надо относиться друг к другу, придерживаясь этих качеств:  Любовь  Верность Доверие  Понимание  Прощение  Терпение  Уважение   Доброта   Забота   Помощь    Дружба   Послушание…  И появится пред  вами птица- священный стерх, и увидите вы танец его прекрасный, значит счастлива станет семья ваша…(картинка стерхов).
Дети: А ведь у нас сегодня праздник, однако! Главный национальный праздник хантов и манси- день оленевода! Как только ночь полярная покидает нашу землю, наступает великий Йехтандык! Ура! Можно петь, играть, веселиться на улице! Уважаемый Арыхта ку, оставайся с нами, будем радоваться вместе, большой дружной семьей!
Мама: Красавицы мои, выходите на весенний снег, порадуйте всех гостей танцем нашим народным.
Танец девочек ( слайды о праздниках и промыслах).
Папа: Ненёця! А теперь мы разомнемся на родных просторах! Выходи, курахтан, в игры наши ненецкие играть, силой мериться, ловкость показать! (слайды)
Мальчики с папой играют- заячьи следы, палки- перетяжки, прыжки через нарты, аркан).
Мама: Ненёця! Илебядёдя! Идите илебядёдя! ( выходит с национальным блюдом…….)
Презентация!!!!!!дети угощаются
Мама: И гостей отведать просим, угощайтесь на здоровье! ( мама угощает членов жюри с детьми???).
Арыхта: Смотрите, смотрите! Стерхи прилетели стерхи танцуют! ( на экране). В сегодняшний день праздничный великое знамение случилось ! Оттого, что мы так любим свою Родину, свой край, что мы любим свою семью, чтим традиции и обычаи, что живем мы в мире и согласии ,прилетели к нам священные стерхи и дарят всем свой танец счастья!!!Будьте и вы, дорогие друзья, счастливы всегда!До новых встреч.

   
