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Система ознакомления детей с временными представлениями с использованием мнемопособий.
Время всегда в движении, течение времени всегда совершается в одном направлении — от прошлого к будущему, оно необратимо, его нельзя задержать, вернуть и «показать». Поэтому даже старшие дошкольники иногда сомневаются в существовании времени и просят: «Если время есть, покажи мне его». Поэтому в педагогической практике встает вопрос: «Как ребенку «показать» время»? 
Время воспринимается ребенком опосредованно, через конкретизацию временных единиц и отношений в постоянно повторяющихся явлениях жизни и деятельности. Большей точностью отличаются представления детей о таких промежутках времени, навык различения которых, формируется на основе личного опыта. Поэтому детей надо знакомить с такими интервалами времени, которыми можно измерять и определять длительность, последовательность, ритмичность их действий, в разнообразных видах деятельности.

В дошкольном возрасте дети еще не соотносят временные ощущения с объективным течением времени, однако идет постоянный процесс накопления знаний о предметах и явлениях окружающего мира, организованных во времени (сезоны года, освоение таких понятий, как «сегодня», «завтра», «вчера», «сначала», «потом» и т.п.). Этому способствует развитие речи, мышления, осознание своей собственной жизни.

У дошкольников ориентировка во времени неизменно происходит с трудом. Этот раздел ФЭМП всегда требует особого внимания.

Освоение временных понятий детьми протекает с разной скоростью и характеризуется неустойчивостью. Трудности формирования временных представлений у детей объясняются не только возрастными особенностями ребенка, но спецификой самой категории время:

* время нельзя воспринять непосредственно органами чувств;

* время очень трудно представить, как объективную реальность;

* большое разнообразие временной терминологии: до, после, затем, вскоре, вчера, долго, медленно, быстро, раньше и т. д.,

* абстрактность употребления временной терминологии в речи, связанной с конкретным обозначением определенного отрезка времени («вчера» - станет завтра, то, что будет завтра, через день будет считаться «вчера» и т. п.).

Ориентировка во времени развивается на протяжении всего детского возраста. Как показывают специальные исследования (Рихтерман Г. Д., 1982; Мусейибова Г., 1972), восприятие времени у детей успешно формируется на основе знаний временных эталонов, на основе переживания - чувствования длительности временных интервалов, развития умения оценивать временные интервалы без часов, на основе чувства времени.
Формированию представления о длительных временных интервалах способствуют систематические наблюдения в природе, использование календаря в детском саду, дневников наблюдений.
Как верно отмечала известный методист в области детского воспитания Ф. Н. Блехер, отрывной календарь дает детям наглядное представление о том, что «дни уходят», «события приближаются», прошел месяц, наступил другой. К концу детского возраста дети уже должны хорошо понимать, что время нельзя остановить, вернуть, ускорить, что оно не зависит ни от желания, ни от деятельности человека. 

Программа «От рождения до школы» под редакцией Н.Е.Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой (2016 г.) определяет задачи по ознакомлению детей с временными представлениями начиная со второй младшей группы.

Младшая группа от 3 до 4 лет

Учить ориентироваться в контрастных частях суток: день – ночь, утро – вечер.
Средняя группа
Расширять представление о частях суток и их характерных особенностях, последовательности (утро – день, вечер- ночь)

Объяснять значение слов «вчера», «сегодня», «завтра»

Старшая группа
Утро, вечер, день и ночь составляют сутки

Учить на конкретных примерах устанавливать последовательность событий; что было раньше (сначала), что позже (потом), определять, какой день сегодня, какой был вчера, какой будет завтра

Подготовительная группа
Дать детям элементарные представления о времени: его текучести, периодичности, необратимости, последовательности дней недели, месяцев, времен года.

Закреплять умение пользоваться в речи словами-понятиями: сначала, потом, до, после, раньше, позже, в одно и то же время.

Развивать «чувство времени», умение беречь время, регулировать свою деятельность в соответствии со временем; различать длительность отдельных временных интервалов (1 минута, 10 минут, 1 час). Формировать умение определять время по часам с точностью до 1 часа.

При работе с дошкольниками мы знакомим с днями недели и их последовательностью, с временными представлениями о временах года и месяцах, о периодах человеческой жизни, о логике временных последовательностей.

Поскольку ведущим познавательным процессом у дошкольников являются образное мышление и воображение, то любой новый материал лучше усваивается при его образной подаче, применительно к жизни ребенка, его разнообразной деятельности т.е. дети учатся ориентироваться во времени, если формирование представлений о времени происходит в разных видах содержательной детской деятельности.
Ориентировка во времени должна базироваться на прочной чувственной основе, т. е. переживании длительности времени в связи с осуществлением разнообразной деятельности, по-разному эмоционально окрашенной, а также наблюдениями за явлениями природы, событиями общественной жизни.
Отмечено, что дети легче научаются ориентироваться во времени, если события или детская деятельность фиксируются визуальными маркерами. Наибольший эффект достигается, когда визуальный маркер отражает не просто событие, а конкретного ребенка в этом событии. 

Для фиксирования событий во времени мы с детьми используем так называемые временные мнемотаблицы, начиная уже со среднего возраста.

С детьми 4-5 лет мы отмечаем части суток на специальном стенде. В секторе «утро» ребенок размещает свою фотографию, где он зафиксирован в деятельности, которая обычно происходит в утренние часы (завтрак, встреча с детьми, прощание с мамой, начало совместной деятельности, путь в детский сад и т.д.), в секторе «день» фотографию с деятельностью в течение дня, «вечер» – в вечерние часы, сектор «ночь» закрашен темным цветом, иногда дети размещают в нем свои рисунки, объясняя это тем, что это они изобразили то, что им приснилось.

Постепенно в различные секторы дети добавляют и другие объекты, абстрагируясь от себя: рисунки людей, идущих на работу, маму, готовящую обед, младшего воспитателя, накрывающего на стол.

Также уже со среднего возраста, в группе появляется изображение вагончиков поезда, изображающих дни недели. Хотя в этом возрасте  не стоит  ставлю цель научить детей последовательно называть дни недели, но сама в речи названия дней недели желательно употреблять; 
Паровозик также заполняется фотографиями детской деятельности в определенный день. Например, как дети были на экскурсии, ходили на музыкальное занятие, поздравляли кого-то с днем рождения. Когда дети обсуждают отраженные события или рассказывают о них близким необходимо стимулировать активное употребление в речи слов «вчера», «сегодня», «завтра».
Временные и сезонные изменения в природе также фиксируются в календаре, начиная с определения того, как эти изменения затрагивают детей и окружающих их взрослых. Как меняется одежда у ребят в группе, как меняется трудовая деятельность на прогулке, игры в которые мы играем и т.д.

Такое визуальное сопровождение позволяет ощутить текучесть времени, ощутить его как череду определенных событий.

Стенд с частями суток также используется и в старшем возрасте для создания представлений о сутках. Дети имеют возможность с опорой на наглядность воспроизвести события каждого конкретного дня.
В старшем возрасте, цветные вагончики также продолжают уносить нас вперед, но дети уже имеют возможность видеть наполненность событиями каждой недели. Вагончики выходных дней дети заполняют в понедельник фотографиями семейных досугов или рисунками по впечатлениям выходного дня. Ежедневно утром дети называют текущий день, а также предыдущий и последующий.
Важно как можно чаще побуждать детей к установлению временных отношений, к использованию слов «завтра», «сегодня», «вчера», «сначала», «потом», «до», «после», «перед», «до этого», «после этого».
При составлении рассказов из опыта, пересказа ребята следят  за точной передачей последовательности событий, взрослый по необходимости разъясняет смысл временных отношений. Это имеет существенное значение для понимания как логики временных отношений, так и самих событий, которые дети наблюдают, или о которых рассказывают.

Дети с помощью описанных пособий могут определить, что дольше: день или неделя.
Календарь для фиксирования сезонных изменений дополняется яркими запоминающимися событиями, например, как на участок прибежала зимой белка, как осенью мы устраивали веселый листопад и т.д. 

В подготовительной группе для знакомства с названиями месяцев, в сентябре, после знакомства со сказкой С.Я.Маршака «Двенадцать месяцев» появляется новое настенное панно, изображающее конкретные месяцы по кругу, чтобы закрепить представление цикличности года. Ребята вспоминают как они провели лето и заполняют летние месяцы событийными фотографиями. Начиная с сентября фиксируют знаковые события, которые состоялись в группе в текущем месяце.
 
Дети создают свои личные дневники интересных событий, в которых ребенок фиксирует самое интересное событие дня, после отмечает какое событие было самым ярким за неделю (обводит его ярким фломастером), а после из ярких событий недели выбирается одно или несколько, которые фиксируются в текущем месяце.

Личные дневники, как правило представляют собой листы формата А3 на каждый месяц, расчерченные таким образом, чтобы можно было увидеть целостность недели.
События месяца, также фиксируются на одном листе, расчерченном на 12 секторов (месяцев), чтобы ребенок мог проследить состав года из последовательных месяцев. Данной работой детей заинтересовались и родители, так в некоторых семьях появились такие семейные календари. Это не только помогает закрепить временные представления, но и объединяет членов семьи. Родители уделяют больше времени детям, стараются организовать яркие семейные досуги.

В подготовительной группе с детьми были изготовлены «Ленты времени». «Ленты времени» позволяют ребенку составить представление о периодах человеческой жизни, еще раз проследить логику временных представлений.
В горизонтальной плоскости размещаются фотографии детей в разные временные промежутки – от рождения до настоящего момента. Фото подбираются таким образом, чтобы фиксировались контрастные изменения (например, новорожденный, сидит, идет, сам кушает и т.д.) Ленты создаются для каждого конкретного ребенка с помощью родителей.
 «Ленты времени», которые с детьми изготавливали в группе при знакомстве с темой «Я и моя семья», также очень заинтересовали родителей. «Временные ленты» создавались для мам, пап, бабушек и дедушек. И это позволило детям прогнозировать события на будущее: пойду в школу, закончу, поступлю учиться, пойду работать, создам семью и т.д.

Несомненно, «ленты времени» расширили представления детей о семье, сблизили разные поколения каждой семьи.

Чтобы успешнее проходила работа по формированию временных представлений, используются различные виды деятельности:

занятия познавательного цикла

дидактические игры

чтение художественной литературы

рассматривание картин, иллюстраций

беседы о личном, конкретном опыте

наблюдения, опытно-экспериментальная деятельность и т.д.

Конечно, помимо описанной работы, каждодневно в совместной деятельности с детьми  постоянно акцентируется внимание ребят на том, сколько времени можно потратить на то или иное дело, например сколько времени они могут одеваться или раздеваться, рисовать, играть, сколько минут осталось до конца занятия и т. п. Каждый раз отмечаю, когда время истекло, поощряют тех, кто вовремя закончил работу.
 
Развитое чувство времени помогает детям стать более организованными, дисциплинированными. 
          Важно воспитать у детей чувство времени, т. е. развить восприятие длительности временных отрезков, понимание необратимости времени. Только на этой основе возможно научить детей ценить и беречь время, регулировать свою деятельность во времени, т. е. ускорять и замедлять темп работы, вовремя заканчивать работу или игру. В связи с этим детям нужно накопить опыт восприятия длительности временных отрезков. 
Воспитатель должен помочь им представить, что конкретно можно сделать за тот или иной временной отрезок, и, наконец, учить все делать вовремя.



